

## 超人妈妈

“告诉你们个秘密哟!”四岁的蔚蔚眨眨大眼睛“我有个超人妈妈!”

### 工作超人

作为研究院资料处理中心西部处理室的骨干,白加黑、五加二是蔚蔚妈妈史云燕的工作常态。史云燕承担的《莫南地区侏罗系-白垩系地震叠前处理解释》项目又是股份公司院重点项目。春节假期,她依然坚持在机房忙碌;远程办公,半夜起来发作业,保证人休息机器不停。第一批复工启动,她以最快的速度回到了岗位上。在她的努力下,项目顺利追上被疫情耽误的进度。

“妈妈,你累吗?”蔚蔚心疼地问。

“累啊,但妈妈身上有身为物探人的责任,你以后就懂啦!”

### 勇敢超人

项目进度不等人,大家正准备大干一场的时候,却传来了科技园封园的消息。只能全员远程办公了,可是隔离的同事没有电脑啊!中心决定给在家自行隔离和集体隔离的员工送电脑终端。

快十一点的深夜,天空下起了大雪。瘦弱的史云燕抱起终端,开上车,一趟一趟地为同事们运送“战斗武器”。

“妈妈你怕不怕?”蔚蔚认真地问。

“怕啊,但妈妈肩上还有一份作为党员的责任,你以后就懂啦!”

### 生活超人

2019年冬天,蔚蔚的爷爷突然病危住进了ICU。史云燕只能把蔚蔚送回了老家。然后把三天的工作压缩成两天,压榨出的那一天她医院和家两头跑,忙到深夜才躺下。第二天,她又精神饱满地来到机房,开始工作。

“妈妈,你觉得生活难吗?”

“难啊,但妈妈肩上承担着这个家庭的责任,你以后就懂啦!”

“哼,妈妈总说我不懂的话!”蔚蔚撅起小嘴,“不过我现在真的很想很想她了!妈妈呀,你当超人不要太累了,偶尔也回来抱抱我,好吗?” ■ 李晔璇 谢楠

## “失信”的爸爸

“爸爸好不好?”

“我爸爸是世界上最好的爸爸,但是他爱说谎。”

“啊?”

“他说谎六一节的时候带我去海边玩,他说谎周末陪我去户外搭帐篷烧烤,他说谎晚上陪我拼装积木,他说谎给我讲故事,他说谎……”

“为什么都没有陪你呀?”

“哼,他总说要在队上加上班。”

这是青海物探处钻运中心党员罗小宁咸东三维山地项目与家中小宝的对话。在孩子心里,他是那个望眼欲穿盼了又盼却总是等不到的身影;他是一次次承诺却永远无法兑现诺言的“骗子”;他是最想念最亲爱的物探爸爸!他是同事眼中排除万难、戮力同心的生产主力军;他是兢兢业业、精益求精的“优秀员工”;他是尽职尽责、服务项目生产的“示范党员”……

面对繁重的工作量和巨大的压力,他经常加班加点,没有足够的时间陪远在敦煌的妻子、女儿。女儿一次次地问:“爸爸今天还加班吗?”他却无言以对。答应家人的六一节出行计划也一推再推。他年后已经出工三个多月了,妻子和女儿成了他每日的牵挂,他只能通过视频解相思之苦。

人们常说,父母的陪伴是孩子最好的礼物,但对于许多石油人来说,这份礼物却显得极为奢侈。正是有了像罗小宁这样的“物探爸爸”,默默耕耘奉献着,才将我国的石油行业一步一步地做强做大。他们终将是孩子们心目中的“超帅爸爸”!

■ 程俊峰



眼看着“六一”的脚步近了,正寻思选购礼物安抚女儿又一个没有爸爸陪伴的儿童节。老婆却打来了电话,说学校要举办“六一”亲子活动,要在教室的后面张贴共庆“六一”的全家福,参加全家亲子运动会。

于普通的家庭而言,这当然不是什么难事,但对我们这种物探家庭来说,就是出了一个天大的难题。在野外物探队工作的我,一旦出门工作,少则三四月,多则半年以上,连家人的面都见不着,更别提什么想拍就拍的全家福,随时都有的全家互动。

学校上次学校开展的手工艺大赛,只有她和女儿两个,少了一个人“镇场子”,比赛的成绩可想而知。女儿对此耿耿于怀,老婆也颇有微词。这一次,我不仅要再度缺席,连最基本的全家福也拍不了。我和

又到“六一”儿童节了,小公园里

的孩子们都在讨论自己收到的礼物。只有莎莎一个人静静地坐在秋千上,怯怯地看着别人,大大的眼睛里流露出羡慕的小眼神。我忍不住走过去,“莎莎,你的礼物呢?”“我没有。”莎莎不好意思地小声说。“哦,那肯定是妈妈给忘记了,过几天一定会有。”我安慰小姑娘说。“我最想要的礼物就是他们回来陪我。”说着,莎莎委屈地哭了。看着孩子肉嘟嘟的小脸蛋,我的心里就越发酸。

莎莎的爸爸和妈妈所在的辽河物探处2121地震队一直在新疆地区进行项目生产。去年9月份离开一直到今年4月份才回来,结果在家里还不到一个月又走了,孩子的心里特别委屈。

新疆阿瓦提凹陷其浪构造带二维项目是塔里木油田公司2020年的重点项目,工区地表以山地、戈壁、农田为主,其中工区北部的山体高差大,表层岩石坚硬,给钻井和下药工序带来很大难度。莎莎的

女儿今年六月就十四周岁了,看着一米有七的大姑娘在屋里晃来晃去,熟悉中总觉得有点恍惚:她是什么时候长这么高的呢?先生看着就更是迷茫了,女儿就这么长大了吗?碎碎念中,先生说在他的记忆里,女儿的成长都是片段的,一段一段变化又连续着。说来也是,从襁褓中的呀呀学语到青春期的巨变,他的参与度大概有五分之二?哎,说起来还真是幸福中夹杂着心酸。

十多年了,我们到底经受了多少次别离,从来没有计算过,就在岁月的长歌里女儿就悄悄地长大了。每一个片断里,先生都是惊喜的,女儿会走路了,会说话了,会讲故事了,会做游戏了……卧室门后墙上先生给女儿画了一条身高线,从周岁开始每到生日前后,或他或我会为光脚丫的女儿画上一道净值。间或我忘掉了,先生回来会补测并注上日期,足足已经是13道,那是成长的最好烙印。

在女儿的心里,爸爸也是世界上最好的爸爸,并没有因为团聚少而缺少对爸爸的爱。

## “爸爸、妈妈”在工作

老婆反复商量,始终没有一个好的方法。老婆甚至提出让我用软件P一张最新的全家福。我一听断然否决了。

商量无果,老婆心烦意乱地挂断了电话。我很理解老婆的无奈与无助。七年多了,我陪着女儿过“六一”的次数寥寥无几。在女儿的黄金生长周期里,我只是一个“戏份”极少的配角。今年的“六一”,我照例不能陪女儿参加亲子活动。至于全家福,我准备在和她们视频的时候,在电脑边上补拍一张。虽说这样的全家福有些差强人意,但总算是弥补了一次“断档”的缺憾。

隔着屏幕的两端,手机“咔嚓”一声将女儿的等待、老婆的担待、我的期待定格在一张不一样的全家福上,我们共同比心,表达那份深藏心中的爱。

■ 唐波

爸爸郑福强在队里负责钻井带点工作,妈妈邓红跃是野外包药人员。他们必须第一批赶赴新疆,才能按时完成队里下发的任务。

临行前的晚上,郑福强和邓红跃没敢告诉莎莎,只能把孩子交给老人。看着孩子乖乖地牵着老人的手越走越远,邓红跃趴在丈夫的肩无声地哭了,他们连一个节日礼物都来不及给孩子买,就登上了赶赴工区的客车。

“从出生到现在,我们就没怎么陪在孩子身边,孩子想我们总是把我的睡衣放在她的怀里搂着才能睡着。等工期结束了,我们一定好好陪着她。”每当提起孩子,邓红跃的眼里都会蓄满泪水。

孩子,别哭,爸爸和妈妈最爱的永远是你;郑福强、邓红跃别难过,孩子长大后理解你们的。因为深知幸福和团圆的难得,所以千千万万的物探人在岗位上奋力拼搏,为国家能源勘探贡献全力,为了美好的明天砥砺前行。

■ 柳忠学

## 我家的他和她

女儿语言天赋较好,爸爸清晰地记得,两岁半时坐单位班车兴奋地说,爸爸班车不用花钱买票啊!三岁半时候,年底正好赶上局里新闻中心采访,记者问爸爸在哪里工作呢?女儿皱皱眉头,我爸爸在沙特,可是他那里没有房子,要住在车里,可可怜了。四岁时候突然有一天说,我和爸爸就像碰碰车,隔一段时间就会在一起。六岁的时候我再唠叨爸爸不在家活都不干的时候,女儿会说,爸爸工作辛苦,也很挂念我们呢……

一次一次地聚散别离,在女儿幼小的心灵中也留下了不可磨灭的痕迹。每次出工前女儿都悄悄给爸爸一个小礼物或者小纸条,上面有她的窃窃私语,有她的小小叮咛。

爸爸就用一个红红的福袋收起来,想家的时候翻翻,写写……

就在时间的流淌里,工作、家庭先生切换着,我们娘俩也跟着斗转星移,分开

## 写给“小钢铁侠”的信

亲爱的小钢铁侠:

六一儿童节快乐!今年的这个节日你不能在公园里疯跑、呼朋引伴、畅玩游戏,更多的时间会停留在家里。在家的日子里,妈妈总让你看绘本学习,你会发现在家国危难之时,个人的欢喜玩乐显得那么肤浅和苍白,关键时刻,能救命的是知识,读书才会让你有学识、敢担当、度过难关。

在这次疫情中,我们认识了“国家脊梁”钟南山院士。看新闻时,你看到84岁高龄的他拖着疲惫的身体乘坐高铁前往武汉挂帅出征。你问我,这个爷爷像钢铁侠一样有超能力吗?不,他没有超能力。因为有对抗疾病的专业知识和丰富的临床经验做依托,他才敢涉险滩、敢啃硬骨头。一批批白衣战士冲在危险最前端。他们也没有超能力,是专业知识给了他们向前冲的底气和信心;是多年在知识的浸润下,让他们更加尊重身份赋予的使命感。

在岁月静好时,知识给予我们丰富多彩的生活;在灾难来临时,知识就是解救我们的力量。你想想钢铁侠一样做个超级英雄,但是宝贝,现实生活中没有钢铁侠,知识才是救人解惑的法宝,用扎实的学识解救人民于危难的人才,就是我们追捧的大英雄。事实上,除了此次疫情中,奋斗在一线的科学家、医护人员用毕生所学与病毒抗争,在国家发展过程中的许多关键时刻,都是有识之士起到了关键性和推动作用。妈妈的公司也有很多这样的大英雄,他们扎根石油建功立业,立足岗位做贡献,都是我们学习的楷模。现在妈妈的公司正处于“寒冬期”,妈妈也要给你做好榜样,审视自身的差距和不足,练硬自身功,提升专业水准,不断完善自我。

现在的你,好好读书,就是肩负起身上的责任。当危险来临时,你不再躲在父母身后哭泣,而是用自己学到的科学知识武装自己,去拯救更多的人于危难之中。妈妈相信,当你把读书和责任联系在一起时,你会更有动力和韧劲。加油吧,我的小“钢铁侠”!

爱你的妈妈

■ 装备服务处 赵芳

的日子岁月静好,团聚时间却快乐得像过节。先生是顾家好男人系列,做饭开车,购物旅游,能添的乐趣就尽量多带我们去。所以他一回来女儿的心都毛了,学习成绩七上八下。反倒是他出工去了,女儿的心倒安静了,还逗趣给我说,“妈妈,这日子好像才是正常的。”

现在的父女,刚一见面亲得热得不行,过几天就开始摩擦斗嘴。先生说,我怎么说她都不听了呢?女儿说爸爸怎么不了解中国国情了呢?我说啊,你俩就像碰碰车,停得时间长了,撞出火花才精彩。几天后先生就投降了。

家家都有一本经,或许难念或许顺口,幸福都在心间,只要你发现。这只是我家的他和她冰山的一角,好日子还在后头呢。

■ 刘振亚

